
 

 

 

Gruppo consiliare Lega Lombarda Salvini Premier 

All’attenzione del Sindaco di Rho e della Giunta Comunale 

OGGETTO: MORIA PIANTE NUOVA MESSA A DIMORA RHO 

I sottoscritti consiglieri comunali Stefano Giussani e Christian Colombo presentano la 
seguente interrogazione scritta con pubblicazione sul sito. 

PREMESSO CHE 

●​ in data 17 maggio 2025 il gruppo consiliare della Lega Rho ha effettuato un sopralluogo 
lungo via Capuana, via Deledda e Corso Europa nei pressi del Parco Europa e dell’antistante 
area verde confinante con Villa Burba 

SEGNALATO CHE 

●​ Nello spartitraffico tra le corsie di via Capuana sono presenti almeno 20 alberi senza vita 
●​ Nell’area verde di via Deledda, lato est, sono presenti almeno 5 alberi senza vita 
●​ Nel Parco Europa e nell’area verde di via dei Cornaggia si contano almeno 15 alberi senza 

vita 

SEGNALATO INOLTRE CHE 

●​ Alcuni alberi di recente messa a dimora sono già attaccati dalla Takahashia japonica  
●​ Solo alcuni alberi sono stati muniti di manicotto salvacorteccia e di rete ombreggiante 

anticrepa, importanti per salvaguardare l’albero da poco piantato 

RICHIAMATO CHE 

●​ Il gruppo Lega è stato firmatario di un’interrogazione scritta, datata 19 agosto 2025,  con cui 
ha chiesto chiarimenti sullo stato di incuria del Parco Europa e aree adiacenti 

RICHIAMATO INOLTRE CHE 

●​ Alla nostra interrogazione è seguita una risposta a fine settembre 2025 da parte 
dell’Amministrazione comunale in cui si dichiarava:  

-​ Al momento è prematuro eseguire una conta degli alberi deceduti sia al parco 
Europa che nel parcheggio di via dei Cornaggia, in quanto essendo stati comunque 
interessati da cicli di innaffiature, le piante dovrebbero aver conservato la loro vitalità 
e potrebbero tornare a vegetare in gran parte. I 90 esemplari del parco Europa 
risultano sofferenti ma vegeti con foglie verdi visibili e nuova fogliazione in essere, 
che le piogge di questi giorni stanno contribuendo a rivitalizzare. I 31 alberi di via dei 
Cornaggia, invece, risultano purtroppo particolarmente sofferenti, considerato altresì 
il sito d'impianto, più sfavorevole rispetto al parco, in questo caso si temono perdite 
maggiori.   
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-​ si prevede con risorse 2025 di realizzare una nuova linea dedicata a questi esemplari e 
già dimensionata per una sua possibile estensione.  

 

TUTTO CIÒ PREMESSO, IL CONSIGLIO COMUNALE INTERROGA IL SINDACO E LA 
GIUNTA 

●​ Per quale ragione si è verificata una moria di questi esemplari di alberi di recente messa a 
dimora  nelle aree indicate 

●​ Se siano state accertate responsabilità specifiche in merito al mancato sviluppo delle piante 
sopracitate 

●​ Quali azioni intende adottare l’amministrazione comunale per sostituire quelli deceduti 
●​ Se i precedenti e futuri lavori di piantumazione sono coperti da una garanzia di attecchimento 

e, in caso positivo, se la sostituzione delle piante morte avverrà a costo zero per le casse 
comunali o se comporterà una nuova spesa per la cittadinanza.  

●​ A che punto sia la progettazione o la realizzazione della "nuova linea dedicata" di irrigazione 
finanziata con le risorse 2025, menzionata nella risposta dello scorso settembre, e se i ritardi 
nella sua attivazione abbiano contribuito al decesso delle piante.  

●​ Se nei precedenti e futuri capitolati d'appalto per le piantumazioni sia prevista la posa di 
idonei manicotti salvacorteccia e reti protettive anticrepa sui tronchi 

●​ Se “piano anti siccità” sarà operativo come lo scorso anno oppure ha subito modifiche o è 
stato aggiornato con nuove indicazioni 
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